

ЭТНОГРАФИЯ

М.-Р.А. Ибрагимов

**ДИНАМИКА ЧИСЛЕННОСТИ РУССКОГО НАСЕЛЕНИЯ ДАГЕСТАНА
(СЕРЕДИНА XIX – НАЧАЛО XXI В.)**

В данном сообщении на основе данных государственной статистики Российской империи, Союза ССР и Российской Федерации рассмотрены процессы демографического развития русского населения как составной части этнодемографической структуры Дагестана на протяжении длительного времени – с середины XIX до начала XXI в.

Хронологические рамки охватывают период с 1860-х гг., когда появляются первые, относительно достоверные сведения о численности русского населения Дагестана, до настоящего времени, т. е. до начала XXI в.

Самые ранние, относительно достоверные сведения о численности русского населения на территории Дагестана датируются временем образования Дагестанской области в 1860-х гг.

Сведения о численности в крае русских, как и других народов Дагестана, имеются в работе А.В.Комарова «Народонаселение Дагестанской области», которая была опубликована в «Записках Кавказского отдела Императорского Русского географического общества» в 1873 г.

По данным генерала А.В.Комарова, основанным на материалах Главного штаба Кавказской армии, в Дагестанской области на 1866 г. насчитывалось 449,5 тыс. человек, из них русские составляли 4 тыс. человек, или 0,9% (Комаров А.В., 1873. С. 26). Однако в это число не входило русское население Кизлярщины, т. е. северных территорий современного Дагестана, поскольку границы Дагестанской области не включали территорию Дагестана севернее реки Сулак. В пересчете в пределах современных административных границ Республики Дагестан русских на 1866 г. насчитывалось 30,8 тыс. человек, что составляло 5,8% всего населения (531,0 тыс. человек) (Ибрагимов М.-Р.А., 1979. С. 19).

В последующие годы численность и доля русского населения Дагестана под влиянием различных социально-политических, хозяйственных, военных и других факторов изменялась весьма неравномерно. Динамика численности русского населения Дагестана и их доля среди всего населения республики в сопоставимых границах республики показана в таблице 1*.

Таблица 1
Динамика численности русского населения на территории Дагестана (1866–2010 гг.)

Годы	Числ-ть, Тys. человек	прирост (убыль) населения		среднегодовой прирост (убыль), %	доля (%) русских в общей численности населения
		абсолютный, тысяч человек	%		
1866	30,8	–	–	–	5,8

*Численность русского населения Дагестана дана в сопоставимых границах; расчеты произведены в пределах современных административных границ Республики Дагестан на 9.10. 2010 г. Таблица составлена по следующим источникам: Комаров А.В. Народонаселение Дагестанской области // Записки КОИРГО. Тифлис, 1873. Кн. VIII. С. 26; Первая Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. СПб., 1905. Вып. LXII. С. 3; Вып. LXVIII. С. 3; Обзор о состоянии Дагестанской области за 1913 г. Темир-Хан-Шура, 1915; Терский календарь на 1914 г., Владикавказ, 1913. Ч. II. С. 3, 13; Всесоюзная перепись населения 1926 г. М., 1928. Т. V. С. 342; Госкомстат РФ. Фонд «Перепись населения 1939 г.» Д. 41. Л. 537; Итоги Всесоюзной переписи населения 1959 г. РСФСР. М., 1963. С. 324; Итоги Всесоюзной переписи населения 1970 г. М., 1973. Т. IV. С. 133–134; Численность и состав населения СССР по данным Всесоюзной переписи населения 1979 г. М., 1984. С. 76; Национальный состав населения РСФСР по данным Всесоюзной переписи населения 1989 г. М., 1990. С. 127–128; Национальный состав и владение языками, гражданство. Книга 1. (Итоги Всероссийской переписи населения 2002 г. Т. 4). М., 2004. С. 59; Российская газета № 284 (5660). 16 декабря 2011 г. С. 15.

1897	44,6	13,8	44,8	1,4	6,3
1913	99,0	54,4	122,0	7,6	11,4
1926	65,7	-33,3	-50,7	-3,9	8,8
1939	195,3	129,6	197,3	15,2	19,1
1959	213,8	18,5	9,5	0,48	20,1
1970	209,6	-4,2	-2,0	-0,18	14,7
1979	189,5	-20,1	-10,6	-1,18	11,7
1989	165,9	-23,6	-14,2	-1,42	9,2
2002	120,9	-45,0	-37,2	-2,86	4,7
2010	104,0	-16,9	-16,1	-2,01	3,6

С 1866 по 1913 гг. фиксируется постоянный прирост численности русского населения Дагестана и соответственно растет их доля среди всего населения (см. табл. 1). Такая динамика была следствием нарастающего притока русских на территорию края; вначале это были преимущественно военные, а затем с 1890-х – крестьяне и рабочие. По материалам переписи населения 1897 г., в пределах территории современного Дагестана насчитывалось 44,6 тыс. русских, что составляло 6,3% всего населения (710,5 тыс. человек). Русское население было распределено: в Темир-Хан-Шурином округе Дагестанской области – 16 тыс. человек (2,8%), в Хасавюртовском округе Терской области – 4,5 тыс. человек (6,4%) и в восточной части Кизлярского округа той же области – 24,1 тыс. человек (35,1%) (Первая Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. 1905. Вып. LXII. С. 3; Вып. LXVIII. С. 3).

Доля крестьян и военных в составе русского населения Дагестанской и Терской областей была неодинаковой. Так, в Темир-Хан-Шурином округе Дагестанской области крестьяне составляли около 48%, а военные – 8,1% всех русских, а в Хасавюртовском округе – соответственно 66,2 и 2,5% и в Кизлярском – 26,2 и 65,8% (Первая Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. 1905. Вып. LXII. С. 190; Вып. LXVIII. С. 216–219, 226, 227).

В Кизлярском округе около двух третей населения в 1897 г. составляли представители военных сословий; в Хасавюртовском и Темир-Хан-Шурином округах основная часть русского населения состояла из крестьян и других категорий, а военные – от 2,5 до 8%.

К 1913 г. этнодемографическая ситуация в Дагестане заметно изменилась. Так, в Дагестанской области русских насчитывалось уже 41,7 тыс. человек (около 6% населения), причем более 33 тыс. их проживало в городах, т. е. русские составляли почти половину (42,5%) городского населения области. В Хасавюртовском округе численность русских возросла в 3 раза – до 15,1 тыс. человек (18,5%), а в восточной части Кизлярского округа – до 42,2 тыс. человек (56%). Всего же в границах нынешнего Дагестана к концу 1913 г. проживало почти 100 тыс. русских, или 11,4% населения (Вычислено по: Ведомость о распределении населения Дагестанской области по вероисповеданиям в 1913 г. // Обзор о состоянии Дагестанской области за 1913 г. 1915; Терский календарь на 1914 г. 1913. С. 3, 13.) (см. табл. 1).

На рубеже XIX и XX вв. интенсивный приток русского населения был обусловлен строительством на территории Дагестана Петровской ветви Владикавказской железной дороги, фабрик и заводов (рыбной, консервной и текстильной промышленности), для обслуживания которых приглашались квалифицированные инженерные и рабочие кадры, как правило, из числа русских.

В период Гражданской войны и иностранной военной интервенции часть русских эмигрировала во внутренние губернии России, и их численность сократилась на одну треть (Магомедов А.Д., 1982. С. 174–175). В это время внутри Дагестана также фиксируются значительные перемещения населения, в том числе и русского.

Во время ликвидации хозяйственной разрухи 1921–1926 гг. в Дагестан из России были приглашены специалисты самых различных отраслей хозяйства: квалифицированные рабочие, техники, инженеры, и особенно учителя, преподаватели вузов, техникумов, учи-

лиц, работники культуры; в основном это были русские. Их численность в республике по переписи населения 1926 г. составила 65,7 тыс. человек, или 8,8% населения Дагестана (Всесоюзная перепись населения 1926 г. 1928. С. 342).

В период с 1939 по 1959 гг. фиксируется интенсивный рост русского населения в Дагестане и самая высокая доля их в общей численности населения республики (см. табл. 1). Бурный рост численности русских в Дагестане, в основном, за счет миграции из центральных областей России, произошел в конце 1920-х и в 1930-е гг. В этот период русские прибывали в растущие города Дагестана. К 1939 г. в республике насчитывалось 195,3 тыс. русских, или 19,1% (Госкомстат Российской Федерации. Фонд «Перепись населения 1939 г.». Д. 41. Л. 537). Особенно быстро росла их доля в городском населении Дагестана: в Махачкале русские составляли свыше 60%, в Каспийске – 65,5% населения города (ГУ «ЦГА РД». Ф. 22-р. Оп. 22. Д. 56. Л. 1).

Механический прирост русского населения в три раза был обусловлен приглашением в республику учителей, работников культуры и особенно квалифицированных специалистов, необходимых для функционирования и развития системы среднего, специального и высшего образования и культурных учреждений, развивавшихся объектов военно-промышленного комплекса.

В самом начале Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., после ухода на фронты и резкого снижения рождаемости, а затем и с естественной убылью русского населения, их число в Дагестане существенно уменьшилось. Однако вскоре сюда стали прибывать в довольно значительных количествах эвакуированные, большую часть которых составляли русские; их число постоянно росло до 1943 г., а затем начался их отток.

В послевоенный период в связи с восстановлением промышленности и развитием образовательных и культурных учреждений вновь стали привлекать учителей, работников культуры, квалифицированных специалистов, и приток русских постоянно нарастал. Так, в Махачкале в это время высокими темпами развивались крупные промышленные объекты, среди них заводы им. М. Гаджиева, «Дагдизель», «Авиаагрегат», «Сепаратор», «Дагэлектроавтомат», «Дагэлектромаш», «Электросигнал», «Стекловолокно», фабрики им. III интернационала, «Дагтекстиль» и другие. Началось масштабное гражданское строительство.

Для привлечения специалистов наряду с высокой оплатой труда, были созданы льготные условия получения жилья, дачных участков и др. В результате этих масштабных мероприятий усилился приток населения из других районов СССР, в том числе русского населения, и к концу 1950-х гг. число их достигло максимальной величины – 213,8 тыс. человек, или 20,1% всего населения республики (Итоги Всесоюзной переписи населения 1959 г. 1963. С. 324).

Примерно с середины 1960-х гг. численность русских в Дагестане сначала стабилизировалась, а затем начала медленно уменьшаться. К 1970 г. число их составило 209,6 тыс. человек, или 14,7% всего населения Дагестана (Итоги Всесоюзной переписи 1970 г. 1973. С.133–134).

В 1970–1980-е гг. отмечается дальнейшее постепенное уменьшение числа русских в Дагестане. Но особенно резко начала уменьшаться их доля в последнее десятилетие XX в. (см. табл. 1). Это результат действия социально-экономических, демографических и других факторов, среди которых отток за пределы Дагестана и снижение рождаемости были определяющими.

К 1979 г. численность русских составляла 189,5 тыс. человек (11,7%), а через десять лет к 1989 г. их число уменьшилось до 165,9 тыс. человек (9,2% населения) (Численность и состав населения СССР. 1984. С. 76; Национальный состав населения СССР. 1989. С. 13).

По материалам всероссийской переписи населения 2002 г. русских в Дагестане насчитывается 120,9 тыс. человек, или 4,7% всего населения республики (Национальный состав и владение языками, гражданство. 2004. С. 59).

По данным переписи 2010 г. в РД насчитывалось 104 тыс. русских, или 3,6%. (http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/perepis_itogi1612.htm).

Особенно остро проблемы оттока русского населения прослеживаются в местах традиционного их проживания – в северном регионе Дагестана (город Кизляр, Кизлярский и Тарумовский районы). «С 1970 г. численность населения выросла здесь в 1,5 раза; при этом численность русских сократилась в 1,7 раза. Доля русских среди всего населения Кизлярщины существенно уменьшилась с 74% в 1970 г. до 29% в 2002 г.» (Ильяшенко С.В., 2003. С. 58).

На примере динамики этнического состава населения северного региона Дагестана можно проследить, как в течение одного поколения изменилось положение русского населения. В течение 33 лет (с 1970 по 2002 гг.) численность русского населения в Тарумовском районе существенно (в 3 раза) уменьшилась, в Кизлярском районе незначительно уменьшилась, в г. Кизляре осталась на прежнем уровне, хотя общая численность населения северного региона Дагестана существенно выросла. Доля русских в общей численности населения за это же время уменьшилась в Тарумовском районе с 70 до 25%, в Кизлярском районе – с 65 до 19%, в г. Кизляре – с 76,5 до 48,6% (см. табл. 2*).

За этот же период в указанном регионе общая численность населения выросла в 1,5 раза, при этом существенно увеличилась численность жителей горных районов, особенно аварцев и даргинцев. В Кизлярском районе численность аварцев и даргинцев увеличилась в 5 раз (каждой национальности), в Тарумовском районе – в 7,5 раза (аварцев) и в 14 раз (даргинцев), в г. Кизляре – в 11 раз (аварцев) и в 7,6 раза (даргинцев) (см. табл. 2).

Выросла и доля этих народов в общей численности населения региона: в Кизлярском районе с 11 до 40% (аварцев) и с 5 до 18% (даргинцев), в Тарумовском районе – с 6 до 31% (аварцев) и с 5 до 22% (даргинцев), в г. Кизляре – с 2 до 15,4% (аварцев) и с 2,5 до 12% (даргинцев) (см. табл. 2). Эти данные свидетельствуют о существенных изменениях этнического состава, трансформировавших этническую карту северного региона Дагестана.

В результате оттока русского населения и притока жителей Цумадинского, Цунтинского, Ботлихского и других горных районов (Материалы по вопросам развития национальных и межнациональных отношений в Республике Дагестан, 2008. С. 193) в Кизлярский район, насчитывающий 89 населенных пунктов, русские уже не проживают в 22, в 50 селах их число незначительно, только в 17 населенных пунктах русские составляют свыше половины населения. В Тарумовском районе из 24 населенных пунктов в 5 русские не проживают, в 12 их число незначительно, только в 7 населенных пунктах этого района русские составляют более половины населения (Ильяшенко С.В., 2003. С. 58).

Таблица 2

Динамика этнического состава населения северного региона Дагестана
(1970–2002 гг.)

Годы	1970 г.		1989 г.		2002 г.	
	человек	в % к итогу	человек	в % к итогу	человек	в % к итогу
г. Кизляр						
Все население	29745	100,0	39151	100,0	48457	100,0
Аварцы	607	2,0	3390	8,9	7467	15,4
Азербайджанцы	490	1,6	773	1,9	884	1,8
Армяне	1635	5,5	1497	3,8	1224	2,5
Даргинцы	747	2,5	2389	6,1	5684	11,7
Кумыки	625	2,1	1652	4,2	2407	5,0
Лакцы	205	0,7	660	1,7	1562	3,2
Лезгины	193	0,6	1134	2,9	1956	4,0
Ногайцы	126	0,4	375	1,0	671	1,4
Русские	22772	76,5	24378	62,3	23543	48,6
Табасаранцы	26	0,1	358	0,6	640	1,3

*Национальный состав населения городов, поселков, районов и сельских населенных пунктов Дагестанской АССР по данным Всесоюзных переписей населения 1970, 1979 и 1989 годов. (Статистический сборник). Махачкала, 1990. С. 6, 71, 111; Национальный состав и владение языками, гражданство. Итоги Всероссийской переписи населения 2002 года (в 8 томах). Т. 3. Махачкала, 2006. С. 19, 23, 26.

Украинцы	748	2,5	596	1,5	308	0,6
Чеченцы	118	0,4	239	0,6	549	1,1
Кизлярский район						
Все население	42290	100,0	20003	100,0	57748	100,0
Аварцы	4430	10,5	14288	29,9	22907	39,7
Азербайджанцы	822	1,9	1222	2,6	1506	2,6
Даргинцы	2070	4,9	7197	15,0	10091	17,5
Кумыки	691	1,6	1055	2,2	868	1,5
Лакцы	187	0,4	1327	2,8	2052	3,6
Лезгины	675	1,6	1474	3,1	2142	3,7
Ногайцы	2627	6,2	3760	7,9	3754	6,5
Русские	12692	65,2	7523	37,6	10977	19,0
Табасараны	48	0,1	702	1,5	813	1,4
Чеченцы	352	0,8	795	1,7	516	0,9
Тарумовский район						
Все население	19465	100,0	47808	100,0	28587	100,0
Аварцы	1189	6,1	3592	18,0	8919	31,2
Армяне	661	2,3	629	3,1	526	1,8
Даргинцы	445	4,9	3222	16,1	6165	21,6
Лезгины	241	1,2	829	4,0	1066	3,7
Ногайцы	1580	8,1	2218	11,1	2366	8,3
Русские	28295	66,9	14069	29,4	10977	25,1
Украинцы	291	1,5	187	0,9	107	0,2

Изменение ситуации в регионе имеет свои объективные и субъективные причины. Основной причиной является тяжелое положение в экономике и социальной сфере региона. На грани развала находятся отрасли производства, которыми традиционно занималось русское население: промышленность, виноградарство, поливное земледелие, рыболовство, свиноводство и т. д.

Основным фактором, вызывающим миграцию русского населения из Дагестана, по компетентному мнению министра по национальной политике, делам религий и внешним связям Республики Дагестан М.-С.М. Гусаева, являлось «резкое падение производства. Это обстоятельство имеет более осязаемое влияние на русских, поскольку 80 процентов промышленности в республике было ориентировано на оборонный сектор, а русские в городах работали преимущественно на оборонных предприятиях. Безработица поразила русских больше других» (Гусаев М.-С.М., 1996. С. 5).

Председатель Комиссии Правительства Республики Дагестан по проблемам русскоязычного населения З.З. Ильясов считал, что наряду с неуверенностью в стабильности общественно-политической и экономической жизни общества, периодическим нарастанием напряженности в межнациональных отношениях в Дагестане, резким ростом безработицы, несоответствием уровня зарплаты и стоимости жизни и др. «главной причиной решений русских о выезде за пределы постоянного места жительства, в том числе и вообще за пределы республики, остается противоправное давление преступных элементов». Поясняя свою мысль, он отмечал, что «информация органов правопорядка также свидетельствует о том, что в последние годы эти преступления получили особое распространение. При этом в расчете заполучить за бесценок недвижимость используются изощренные способы физического и психологического воздействия националистической направленности» (Ильясов З.З., 1996. С. 8).

С.В. Ильяшенко обратил внимание и на другую группу негативных факторов: «Резко обострили обстановку совпавшие по времени три обстоятельства: освобождение от ограничений религиозной деятельности (строительство здесь большого количества мечетей, открытие медресе русские рассматривают как исламизацию региона), активизация движения за возрождение казачества, обвальная рост преступности (формирование в ряде случаев криминальных групп по национальному признаку), случаи прямых угроз в адрес

русских с целью вытеснения их с должностей и из престижных квартир. Так, в Кизляре только 29% из функционирующих предприятий и организаций возглавляют русские руководители (при удельном весе русских, составляющих в общей численности населения 45%). В Кизлярском районе в сельскохозяйственных организациях осталось лишь 14% русских руководителей (при 23% русского населения)» (*Ильяшенко С.В.*, 2003. С. 59).

В начале 1990-х гг. в Дагестане, как и в других республиках постсоветского пространства, фиксируются конфликтные ситуации, связанные с ущемлением гражданских прав русского населения. Проблемы межэтнических (межнациональных) отношений в Дагестане в этот период были весьма актуальными. Эти проблемы обсуждались на состоявшемся в ноябре 1992 г. на Съезде народов Дагестана, на XXI сессии Верховного Совета Республики Дагестан 1993 г. (Резолюция Съезда народов Дагестана 1992 года, 2008. С. 84–89; Дагестанская правда. 8 июля 1993 г. С. 2).

На этих высоких форумах общественности говорилось о недопустимости ущемления прав русского населения и о необходимости принятия мер по защите их прав. Депутатами от г. Кизляра, Кизлярского и Тарумовского районов приводились конкретные примеры того, как руководители хозяйств и предприятий русской национальности подвергались вымогательствам, запугиваниям и нередко физическому насилию со стороны национальных преступных группировок (Дагестанская правда. 8 июля 1993 г. С. 2).

В сентябре 1993 г. правительством республики было принято постановление «О мерах по стабилизации социально-экономической и общественно-политической ситуации в городах Кизляре, Южносухокумске, Кизлярском, Тарумовском и Ногайском районах республики». В целях реализации этого постановления был разработан комплекс мероприятий, в частности, решено образовать Координационный совет по северному региону из числа руководящих работников республики, региона, депутатов разных уровней, представителей общественно-политических организаций (*Кульчик Ю.Г., Конькова З.Б.*, 1995. С. 21).

Для координации деятельности, направленной на создание и совершенствование системы мер по преодолению вынужденного оттока русскоязычного населения за пределы республики, распоряжением Совета Министров РД от 21 декабря 1993 г. № 565-р создана и по настоящее время действует Правительственная комиссия Республики Дагестан по проблемам русскоязычного населения (Проблемы русского и русскоязычного населения Республики Дагестан. 1996. С. 49–50; см. также: *Матинов Г.*, 2001. С. 15).

В декабре того же 1993 г. Президиумом Верховного Совета и Советом министров – Правительством Республики Дагестан было принято Постановление об учреждении Координационного совета по северному региону РД при Правительстве Республики Дагестан. Целью Совета являются сохранение стабильности в северном регионе, где исторически компактно проживает русское население, координация усилий республиканских и местных администраций для противодействия националистическим, экстремистским и другим деструктивным движениям (Дагестанская правда. 22 декабря 1993 г. С. 2).

Координационный совет наряду с другими уполномочен решать вопросы подготовки и расстановки кадров в соответствии с Государственной концепцией кадровой политики в Республике Дагестан (*Гусаев М.-С.М.*, 1996. С. 5).

Эту работу упомянутый Координационный совет проводит во взаимодействии со многими высшими и средними учебными заведениями РД путем направления на учебу в них абитуриентов из северного региона Республики Дагестан (*Лысенко Ю.М.*, 2005. С. 137).

Во время военных действий в Чечне в конце 1994 – начале 1995 г. началась экономическая и транспортная блокада Дагестана. В результате чего закрывались заводы, предприятия, фабрики и как следствие – усилился массовый отток в основном русского и русскоязычного населения.

В 1995 г. в целях сохранения стабильной численности русского населения края была создана Правительственная комиссия Республики Дагестан по предупреждению оттока русских за пределы республики. На заседаниях комиссии принимались решения, направленные на укрепление межнациональных отношений, которые способствовали взаимопо-

ниманию между различными народами в республике (Проблемы русского и русскоязычного населения республики Дагестан. 1996. С. 49).

События 1996 г., когда вооруженная банда С. Радуева из Чечни напала на город Кизляр (хотя благодаря переговорам удалось избежать больших потерь среди мирного населения, были спасены жизни сотен заложников, сохранены от разрушения важнейшие объекты городской инфраструктуры) вызвали нерегулируемый отток русского и русскоязычного населения из Дагестана.

Очередным толчком для новой волны миграционных настроений среди русского населения послужил захват мятежниками здания Дома Правительства и выдвижение требования создания исламской республики в Дагестане в 1998 г.

Военные действия в августе и сентябре 1999 г., когда было осуществлено вторжение в республику незаконных вооруженных формирований из Чеченской Республики под лозунгами создания исламской государственности, вызвали резкое ухудшение гуманитарной обстановки в Республике Дагестан. В ходе ликвидации бандформирований было разрушено 12 населенных пунктов, уничтожено около 200 объектов социальной сферы (школ, клубов, детских садов, дорог, ЛЭП, линий связи и т.д.), 7168 жилых домов (3684 не подлежали восстановлению), 17810 человек остались без крова, а общее число беженцев достигло 38 тыс. человек (Гаджиев Р.Г., 2000).

Эти события спровоцировали еще более сильную волну эмиграции русского, русскоязычного и части дагестаноязычного населения из Дагестана. Таким образом, ряд политических событий, способствовавших дестабилизации социально-экономической обстановки в Республике Дагестан, вызвали нерегулируемый отток русского населения за пределы края во внутренние области России, что являлось основной причиной уменьшения численности русского населения в конце XX в.

В целях предотвращения массового оттока русского населения из региона в г. Кизляре вместе с городской комиссией по предупреждению оттока русских работают общественные организации, такие как Общественно-политическое славянское движение «Русь», правление Кизлярского особого приграничного округа Терского Казачьего войска, Совет ветеранов ВОВ и труда некоторые депутаты и др. (Паламарчук В.С., 1996. С. 14).

По компетентному мнению главы муниципального образования «город Кизляр» В.С. Паламарчука, «тенденция оттока русского населения с годами сохраняется, хотя ее объемы несколько снизились». Основными причинами этого процесса, по его мнению, являются «криминогенная обстановка как в городе, так и в целом по региону», а также «нерегулируемое переселение народностей Дагестана с горных районов республики. Тем самым происходит постепенное «вытеснение» коренного русского населения, в том числе и за счет сокращения рабочих мест» (Паламарчук В.С., 1996. С. 14).

Лысенко Ю.М. верно передала внутренний взгляд и отношение самих русских к этой проблеме: «возрастающее абсолютное и относительное сокращение своей численности русское население воспринимает как его выживание с исторической территории, создает настроения недовольства, подавленности, приводит к напряженности в межнациональных отношениях. В какой-то мере эти настроения перерастают в политические. В г. Кизляре проводились демонстративные мероприятия (митинги, казачьи круги и т.д.). Часть русского населения видит решение своей проблемы в присоединении северной части Дагестана к Ставропольскому краю» (Лысенко Ю.М., 2005. С. 139).

Этот же автор, посвятившая свое исследование социально-экономическим аспектам развития г. Кизляра, Кизлярского и Тарумовского районов 1957–2000 гг., обратила внимание на то, что «проблемы русского населения Кизлярщины имея, общие корни с аналогичными проблемами всего русского населения Дагестана и республик Северного Кавказа, тем не менее, различаются. Ведь это почти полностью русские районы были механически «прирезаны» к республике, населения там проживало постоянное, преимущественно занимавшееся сельским хозяйством. А не приехавшие на работу по набору или распределению. Кизлярцы жили на своей Родине. И потому, обиднее им, их отъезд из родных мест» (Лысенко Ю.М., 2005. С. 139).

Другая не менее важная составляющая падения численности русских состоит в неблагоприятных показателях естественного движения населения. Для современного русского населения Дагестана характерны самые низкие показатели рождаемости и высокие показатели смертности; в результате мы наблюдаем естественную убыль русских.

Падение рождаемости русских в Дагестане под воздействием демографических и социальных причин наметилось еще в конце 1960-х гг. Однако число русских в Дагестане до конца 1970-х гг. постоянно росло за счет притока. Коэффициент рождаемости в их среде тогда едва достигал 20‰ (у других народов Дагестана он достигал 40–45‰).

В эти годы у русских зафиксирован относительно высокий показатель смертности – до 10–12‰, что было обусловлено в основном высокой долей пожилых людей в демографической структуре русского населения из-за падения рождаемости и оттока молодых и средних по возрасту людей. Для сравнения укажем, что смертность в среднем по республике составляла 7‰.

В конце 1980-х гг. у русских Дагестана отмечается дальнейшее падение рождаемости, при этом показатель смертности остается стабильным (7,8‰). В результате общий коэффициент естественного прироста уменьшился до 10–12‰ (*Ибрагимов М.-П.А.*, 2001. С. 164).

С начала 1990-х гг. естественный прирост русских Дагестана имеет отрицательное сальдо, то есть рождается меньше, чем умирает.

Среди причин низкой рождаемости следует назвать высокую степень их урбанизации: доля горожан среди русских постоянно растет и очень высока – 63,9% (1959 г.), 80,8% (1979 г.), 84,8% (1989 г.) и 80,3% (2002 г.), а у горожан, как правило, малодетные семьи (*Ибрагимов М.-П.А.*, 2001. С. 164).

Другой причиной низкой рождаемости у русского населения Дагестана является относительно большая доля разведенных и разошедшихся среди русских мужчин и особенно среди русских женщин. Так, по материалам переписей населения, доля разведенных и разошедшихся русских мужчин и женщин составляла соответственно в 1979 г. 41 и 92%, что в два-три раза выше, чем средние показатели среди народов Дагестана (*Ибрагимов М.-П.А.*, 1988. С. 183, 184).

На показателях рождаемости русских Дагестана весьма отрицательно сказывается неблагоприятная половозрастная структура их населения – у них наибольшая доля лиц старшего трудоспособного и пенсионного возрастов. Доля людей старше трудоспособного возраста у русских Дагестана по материалам последних переписей населения составляет около 23% (в республике в среднем – 12%) (*Социально-демографическая характеристика наиболее многочисленных национальностей и народностей Дагестана. 1992. С. 19; Национальный состав и владение языками, гражданство. 2004. С. 358*). Кроме того, медианный возраст русского населения Дагестана примерно в 1,4 раза выше, чем аналогичный показатель у народов республики (*Национальный состав и владение языками, гражданство. 2004. С. 358*), что свидетельствует об активном процессе старения русского населения края.

Среди социально-экономических причин низкой рождаемости следует назвать резкий рост безработицы в связи с закрытием многих промышленных предприятий, социальную незащищенность при отсутствии внутриэтнической сплоченности и помощи родственников и общины, как это наблюдается у остальных дагестанцев.

Весь этот комплекс причин привел к значительному оттоку русского населения Дагестана. За последнее десятилетие XX в. численность русских в республике уменьшилась на 45 тыс. человек, из этого числа доля уехавших составляет около 90%, остальная часть – отрицательное сальдо естественного прироста (*Миграция населения Республики Дагестан в 1999 году. 2000. С. 29*). В начале XXI в. процессы падения численности русских в Дагестане в основном за счет оттока их продолжились: к 2010 г. их численность уменьшилась почти на 17 тысяч человек (см. табл.1).

Аналогичные процессы сокращения численности русского и русскоязычного населения фиксируются на всем пространстве Северного Кавказа (см. табл. 3*). В 1960-е – 1970-е гг. снижение их численности происходило в основном под воздействием падения показателей рождаемости. К концу 1980-х «русский вопрос» в регионе стал приобретать качественно иной характер. «Ситуация резко обострилась в 1990-е гг., особенно с началом в декабре 1994 г. чеченской кампании. В этот период на фоне провальной кавказской политики федерального центра набрали силу этноэтнические процессы, статус автохтонов внезапно вырос до уровня единственных «коренных» и «титulyных» народов Северного Кавказа в ущерб другим этническим группам. Одновременно происходила радикализация исламского движения и его частичная трансформация в религиозно-политический экстремизм и терроризм. В результате отток русского населения из национальных республик региона приобрел обвальныи характер» (Добаев И., 2008).

И.П. Добаев верно отмечает, что русские, наряду с другими автохтонами региона, – коренная этническая группа на Северном Кавказе. Безусловно, в каждой северокавказской республике имеется как своя история появления и укоренения здесь русского и русскоязычного населения, так и свой набор причин и факторов, вызвавших его исход, причем исход его самой модернизированной и квалифицированной части (Добаев И., 2008).

Таблица 3

Динамика доли (%) русского населения в северокавказских республиках (1959–2010 гг.)

Годы	1959	1970	1979	1989	2002	2010
Республика Дагестан	20,1	14,7	11,7	9,2	4,7	3,6
Чеченская Республика	49,0	34,5	29,1	23,1	3,7	1,9
Республика Ингушетия					1,2	0,8
Кабардино-Балкарская Республика	38,7	37,2	35,1	31,9	25,1	22,5
Республика Северная Осетия-Алания	39,6	36,6	33,9	29,9	23,2	20,8
Карачаево-Черкесская Республика	21,0	47,1	45,1	42,4	33,6	31,4
Республика Адыгея	70,4	71,7	70,6	68,0	64,5	61,5

Динамика доли русского населения в северокавказских республиках за 1959–2010 гг. отражает общие и локальные тенденции процесса сокращения численности русского населения (см. табл. 3). Начиная с 1920-х гг. вплоть до начала 1970-х гг. численность русских на Северном Кавказе росла практически повсеместно (Белозеров В.С., 2005. С. 188). К 1959 г. общая доля русских в северокавказских республиках достигла около 40% (в абсолютных цифрах – 1246 тыс. чел., при общей численности населения республик – 3206 тыс. чел.), а к 1970 г. доля русских уменьшилась до 33%, при дальнейшем абсолютном

*Таблица составлена по следующим источникам: Итоги Всесоюзной переписи населения 1959 г. РСФСР. М., 1963; Итоги Всесоюзной переписи 1970 г. М., 1973. Т. IV; Численность и состав населения СССР по данным Всесоюзной переписи населения 1979 г. М., 1984; Национальный состав населения РСФСР по данным Всесоюзной переписи населения 1989 г. М., 1990; Национальный состав и владение языками, гражданство. Книга 1. (Итоги Всероссийской переписи населения 2002 г. Т. 4). М., 2004; Российская газета № 284 (5660). 16 декабря 2011 г.; http://demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_59.php?reg=88; http://demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_70.php; http://demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_79.php?reg=51; http://demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_89.php; <http://www.perepis2002.ru/index.html?id=17>; http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/perepis_itogi1612.htm.

росте их численности до 1436 тыс. человек, при этом их доля в разных субъектах Северного Кавказа варьировала от 15 (ДАССР) до 72% (Адыгейская АО).

В 1989 г. общая доля русских в регионе снизилась до 26% (в абсолютных цифрах – 1359 тыс. чел., при общей численности населения республик – 5308 тыс. чел.). К 2010 г. этот показатель упал до 13%, а численность русских уменьшилась до 893 тыс. человек. Если в 1970–1989 гг. сокращение русского населения в регионе было обусловлено преимущественно отрицательным естественным приростом, то за последние 20 лет (с 1989 г. по 2010 г.), когда отрицательное сальдо численности русского населения составило более 467 тыс. человек, сокращение числа русских усиливалось также и массовой миграцией их из региона (см. табл. 3).

Отток русских с Северного Кавказа сопровождается ростом моноэтничности большинства северокавказских республик. При этом если в начале отток русского населения из этого региона был вызван в основном причинами экономического характера, то в дальнейшем нерегулируемый поток русских стал иметь под собой также и политико-конфессиональную подоплёку.

В связи с этими тенденциями И.П. Добаев считает что, массовый характер оттока русских из северокавказских республик повлек за собой деформацию исторически сложившегося этноконфессионального баланса со всеми вытекающими последствиями, в том числе и в ключевых сферах – политической и социально-экономической. Изменение этнической структуры населения Северного Кавказа в сторону доминирования «титульных» народов и практическое формирование моноэтничности (в Чеченской Республике и Республике Ингушетия) не прошли бесследно ни для отдельных республик, ни для России в целом. Реальными следствиями этого стали серьезная деградация практически во всех областях жизнедеятельности этих субъектов РФ и резкое сокращение влияния федерального центра на социально-политические процессы в них (*Добаев И., 2008*).

Основная же причина массовых миграций, охвативших все огромное политическое пространство бывшего СССР, в том числе Северный Кавказ, как верно отмечает В. Тишков, – «это результат организованных кампаний, действий, призывов или откровенного попустительства со стороны тех, кто находится у власти на основе законных процедур или узурпировал эту власть... По характеру миграционных процессов можно судить о степени открытости и демократичности общества, о состоянии межэтнических отношений, о назревающих или уже явных этнических конфликтах» (*Тишков В.А.*).

В последние годы ситуация на Северном Кавказе меняется к лучшему. Хотя и медленно, но поддаются урегулированию конфликты. Заметно упал уровень террористической активности. Приведено в соответствие с Конституцией РФ местное законодательство. Наметилось оживление на экономическом и социальном направлении. Одновременно пришло понимание того, что без русских многие социально-экономические и политические проекты, нацеленные на модернизацию, обречены на большие сложности (*Добаев И., 2008*).

И.П. Добаев верно считает, что выполнить задачу возвращения русских на Северный Кавказ только силами самих республик невозможно. Давно назрела потребность в разработке соответствующих программ, как на федеральном уровне, так и в рамках Северо-Кавказского федерального округа. Эти программы обязательно должны быть комплексными, распространяться на политическую, социально-экономическую и другие сферы (*Добаев И., 2008*).

Таким образом, изучение динамики численности русского населения как составной части этнодемографической структуры Дагестана на протяжении длительного времени выявило, что в формировании русского населения Дагестана и его демографических показателей прослеживается ряд этапов.

С конца XVI в. и особенно в первой трети XIX в. имела место военная колонизация – строительство военных объектов (укрепления, крепости, штаб-квартиры) и переселение в них групп служилого населения; со временем вокруг этих укреплений вырастали полувоенные и гражданские поселения русских отставных солдат, осевших на местах службы.

Основным и единственным источником роста русского населения в этот период было прибытие их на территорию Дагестана.

В конце XIX в. фиксируется переселение части крестьян из центральных губерний России – вначале стихийное, затем планомерное – на специально отведенные для этого переселенческие участки, расположенные на кумыкской равнине (Хасавюртовский округ Терской области и Темир-Хан-Шуринский округ Дагестанской области); в этот же период происходило и промышленное заселение – привлечение русских рабочих на промышленные предприятия, а также на рыбные промыслы, расположенные соответственно в Прикаспийской низменности и на побережье Дагестана. Рост численности русского населения в этот период был обусловлен преимущественно за счет механического прироста. Естественное движение русского населения в незначительной степени влияло на динамику их численности в республике.

В конце 1930–1950-е гг. отмечается интенсивный приток русского населения в край, вызванный нехваткой квалифицированных кадров в различных областях образования и культуры: учителей, работников культуры, и в производстве: инженерно-технического и управленческого персонала и т.д.

В годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. численность русского населения Дагестана, несмотря на большие потери на фронтах и двукратное превышение смертности над рождаемостью, росла за счет механического прироста эвакуированного населения. К концу войны это население покинуло Дагестан.

К концу 1950-х гг. их численность достигла максимальной величины, статистически каждый пятый житель Дагестана был русским. Численность русского населения в этот период росла в основном за счет прибытия их в край, а естественный прирост у них имел положительное сальдо.

В 1960-е гг. отмечается начало снижения их численности, что было обусловлено уменьшением притока их в республику, совпавшего по времени со спадом рождаемости среди русского населения.

Массовый отток русских из республики, начавшийся в 1990-е гг., отрицательное сальдо их естественного движения (смертность превышает рождаемость у русского населения) и появление «русского вопроса» в современном Дагестане вызваны влиянием комплекса социально-экономических и демографических факторов. Среди первых факторов следует назвать резкий рост безработицы, ухудшение жизненного уровня в результате социально-политической катастрофы советского общества, поиск лучших условий жизни и т.д., среди вторых – естественную убыль русского населения, сочетающуюся с оттоком его из Дагестана.

Миграционные процессы последних десятилетий существенно трансформировали этническую карту равнинной части Республики Дагестан и особенно ее северного региона. Вызывают тревогу факты насильственного выживания русского и русскоязычного населения преступными элементами. Эти негативные изменения наносят большой моральный, политический и экономический ущерб. Координационный совет по северному региону Республики Дагестан и Правительственная комиссия Республики Дагестан по предупреждению оттока русских за пределы республики, созданные с целью снятия напряженности и более полного учета интересов русского населения, к сожалению, по различным, в том числе объективным, причинам не справляются с поставленной задачей.

С целью предотвращения напряженности и конфликтов необходимо разработать более эффективную программу, как на федеральном уровне, так и в рамках Северо-Кавказского федерального округа по сохранению русского населения на Северном Кавказе, в том числе и в Дагестане, в которой будет предусмотрено обеспечение русским соответствующего представительства в органах власти и управления на всех уровнях, а также в получении образования, социальной защиты и т.д.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. *Белозеров В.С.*, 2005. Этническая карта Северного Кавказа. М.
2. Всесоюзная перепись населения 1926 г. 1928. М. Т. V.
3. *Гаджиев Р.Г.*, 2000. Час испытания: Хроника военных действий в Дагестане (август–сентябрь 1999 г.). Махачкала.
4. Госкомстат РФ. Фонд «Перепись населения 1939 г.» Д. 41. Л. 537.
5. *Гусаев М.-С.М.*, 1996. Проблемы русского и русскоязычного населения Дагестана: Истоки, современное состояние, пути решения // Проблемы русского и русскоязычного населения Республики Дагестан. Материалы научно-практической конференции. Махачкала.
6. Дагестанская правда. 8 июля 1993 г.
7. Дагестанская правда. 22 декабря 1993 г.
8. *Добаев И.*, 2008. Вернутся ли русские на Северный Кавказ? // http://perspektivy.org/rus/gos/vernutsa_li_russkije_na_severnyj_kavkaz_2008-03-31.htm
9. *Ибрагимов М.-Р.А.*, 1979. Динамика численности и расселение народов Дагестана (1870–1970 гг.). Автореф. ... канд. истор. наук. М.
10. *Ибрагимов М.-Р.А.*, 1988. Динамика брачности населения Дагестана // Брак и свадебные обычаи народов современного Дагестана. Махачкала.
11. *Ибрагимов М.-Р.А.*, 2001. Этническая демография русских Дагестана // Русские на Северном Кавказе: Вызовы XXI века. Сборник научных статей. Северо-Кавказское обозрение ЦСРИиП ИППК при РГУ. Вып. 2 / Отв. ред. Черноус В.В. Ростов н/Д.: Изд-во СКНЦ ВШ.
12. *Ильясов З.З.*, 1996. К вопросу о защите интересов русскоязычного населения Дагестана // Проблемы русского и русскоязычного населения республики Дагестан. Материалы научно-практической конференции. Махачкала.
13. *Ильяшенко С.В.*, 2003. О миграционных процессах в Республике Дагестан // Вопросы статистики. № 3.
14. Итоги Всесоюзной переписи населения 1959 г. 1963. РСФСР. М.
15. Итоги Всесоюзной переписи 1970 г. 1973. М. Т. IV.
16. *Комаров А.В.*, 1873. Народонаселение Дагестанской области // Записки Кавказского отдела Императорского русского географического общества (далее – Записки КОИРГО). Тифлис, Кн. VIII.
17. *Кульчик Ю.Г., Конькова З.Б.*, 1995. Нижнетерское и гребенское казачество на территории Дагестана. М.
18. *Лысенко Ю.М.*, 2005. Северный Дагестан 1957–2000 гг. (аспекты социально-экономического развития г. Кизляра, Кизлярского и Тарумовского районов). Махачкала.
19. *Магомедов А.Д.*, 1982. Движение населения Дагестана в годы Гражданской войны // Гражданская война на Северном Кавказе. Материалы региональной научной сессии. 23–24 декабря. Махачкала.
20. Материалы по вопросам развития национальных и межнациональных отношений в Республике Дагестан. 2008. Махачкала.
21. *Матинов Г.*, 2001. К вопросу о защите интересов русскоязычного населения Республики Дагестан // Народы Дагестана. № 3.
22. Миграция населения Республики Дагестан в 1999 году. 2000. Статистический сборник. Махачкала.
23. Национальный состав и владение языками, гражданство. 2004. Книга 1. (Итоги Всероссийской переписи населения 2002 г. Т. 4). М.
24. Национальный состав и владение языками, гражданство. 2006. Итоги Всероссийской переписи населения 2002 года (в 8 томах). Т. 3. Махачкала.

25. Национальный состав населения городов, поселков, районов и сельских населенных пунктов Дагестанской АССР по данным всесоюзных переписей населения 1970, 1979 и 1989 годов. 1990. (Статистический сборник). Махачкала.
26. Национальный состав населения РСФСР по данным Всесоюзной переписи населения 1989 г. 1990. М.
27. Обзор о состоянии Дагестанской области за 1913 г. 1915. Темир-Хан-Шура. *Паламарчук В.С.*, 1996. Роль нерегулируемой миграции в экономическом и социальном развитии города Кизляра // Проблемы русского и русскоязычного населения Республики Дагестан. Материалы научно-практической конференции. Махачкала.
28. Первая Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. 1905. СПб. Вып. LXII; Вып. LXVIII.
29. Проблемы русского и русскоязычного населения Республики Дагестан. 1996. Махачкала.
30. Резолюция Съезда народов Дагестана 1992 года. 2008 // Материалы по вопросам развития национальных и межнациональных отношений в Республике Дагестан. Махачкала.
31. Российская газета № 284 (5660). 16 декабря 2011 г.
32. Социально-демографическая характеристика наиболее многочисленных национальностей и народностей Дагестана. 1992. (по итогам переписи населения 1989 года). Махачкала.
33. Терский календарь на 1914 г. 1913. Владикавказ, Ч. II.
34. *Тишков В.А.* Русское население республик Северного Кавказа // http://www.valerytishkov.ru/cntnt/publikacii3/kollektivn/puti_mira_russkoe_na.html
35. Численность и состав населения СССР: По данным Всесоюзной переписи населения 1979 г. 1984. М.
36. http://demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_59.php?reg=88.
37. http://demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_70.php.
38. http://demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_79.php?reg=51.
39. http://demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_89.php.
40. <http://www.perepis2002.ru/index.html?id=17>.
41. http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/perepis_itogi1612.htm